

2026届高三年级9月份联考

历史试题

本试题卷共8页,19题。全卷满分100分,考试用时75分钟。

注意事项:

1. 答题前,先将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上,并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 选择题的作答:选出每小题答案后,用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3. 非选择题的作答:用签字笔直接写在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4. 考试结束后,请将本试题卷和答题卡一并上交。

一、选择题:本题共16小题,每小题3分,共48分。在每个小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的。

1. 贵州高原上迄今尚未发现可命名的新石器时代文化,其遗存更多属于山地洞穴类型,使用陶器甚少,延续或保留了旧石器晚期文化的石制品,保持着采集、渔猎的广泛性及旧石器时代生活的惯性。这表明贵州石器时代
 - A. 与周边地区联系较少
 - B. 具有丰富的生存资料
 - C. 出现稳固的定居生活
 - D. 深受自然环境的影响
2. 《尚书》中周公提出了“天命靡常,惟德是辅”,这成为历代治国理念的重要依据。下列选项中,与此观点相一致的是
 - A. “治世不一道,便国不法古”
 - B. “人无于水监,当于民监”
 - C. “观其士大夫……不比周,不朋党”
 - D. “大一统者,天地之常经,古今之通谊也”
3. 汉初“白登之围”后,汉与匈奴“结和亲之约”。但汉高祖以后“冒顿常往来侵盗代地”。文帝时“匈奴日已骄,岁入边,杀略人民畜产甚多”。这些记载可用于说明
 - A. 汉匈和亲增强了民族认同
 - B. 和亲确保了边疆的长久稳定
 - C. 汉武帝反击匈奴的必要性
 - D. 匈奴表现出认同华夏的倾向

4. 据《新唐书·食货志五》载“京司及州县皆有公廨田,供公私之费。其后以用度不足……诸司置公廨本钱,以贸易取息”。又因“公廨本钱”管理经营不善的问题,唐太宗还设置了“捉钱令史”。据此可知

- A. 公廨田是唐代财政收入的主要来源
- B. 唐代政府通过经营资产补充官用经费
- C. 捉钱令史主要负责管理公廨田事务
- D. 唐代官营商业影响了私营工商业发展

5. 清顺治八年(1651年),顺治皇帝祭告黄帝文:“自古帝王,受天明命,继道统而新治统。圣贤代起,先后一揆。功德载籍,炳若日星。”清康熙皇帝“御制”祭黄帝文:“帝王继天立极,功德并隆,治统道统,昭垂奕世。”这体现了清朝统治者

- A. 认可儒家思想的统治地位
- B. 认同中原历史与文化传统
- C. 强调专制君主的至高无上
- D. 突出满族统治中原的优越性

6. 总理衙门设立之初,仅设英、法、俄三股,后相继增设海防股、电报处和银库等机构,并管辖总税务司、同文馆等附属组织,几乎所有的涉“洋”事务都由衙门总揽。另外,总理衙门的官员配置上,由恭亲王奕䜣主持,还有大学士和军机大臣协同。据此可知,总理衙门的发展

- A. 标志着清政府主动融入国际社会
- B. 表明清政府已放弃传统宗藩关系
- C. 体现出洋务成为清朝关注的重点
- D. 反映了清政府外交自主权的丧失

7. 五四运动爆发直至当年10月,学生排日运动依然继续进行,日本外务省及其国内舆论普遍认为英美在华势力、中国亲英美派政客是“煽动”抵制日本的主要势力。《大阪新报》甚至指出“欧美人与中国结成了恩惠关系,谋得中国国民之欢心”。这反映出

- A. 中国排日浪潮持久未衰
- B. 欧美对中国文化渗透成效显著
- C. 中日文化冲突日益加剧
- D. 日本忽略中国青年的自觉意识

8. 在解放区,成千上万的工农通讯员构成了一道独特的“文化景观”,壮大了党报通讯员队伍。为了帮助文化素养不高的工农通讯员参与新闻采写,许多报纸开辟出专版专栏,实施新闻业务教育。这体现出新民主主义文化的

- A. 群众性
- B. 专业性
- C. 融合性
- D. 新颖性

9. 近年来,全国文创产业与旅游业不断发展。以云贵高原上的 20 世纪 60 年代的长征十二厂原址为主体的整个厂区,被保护开发利用为“1964 文化创意园”;20 世纪 60 年代开始建设的、位于大别山深处的 9356 厂通过改造,变成了“月亮湾作家村”,成为当地“文化扶贫、绿色减贫”,推进乡村振兴的创举。上述材料体现了

- A. 脱贫攻坚背景下的文化遗址保护
- B. 中国发展战略的调整与资源重组
- C. 原有工业遗址的历史面貌被破坏
- D. 乡村振兴助推全国旅游业的发展

10. 自 20 世纪 80 年代中期开始,家庭联产承包责任制在调动农民积极性的同时,又出现了固定承包地块无法在更大范围内实现流转和配置,农民的自主权利受限,农民对更高生活的追求无法得到满足等问题。由此可推知

- A. 土地所有制急需根本性变革
- B. 党和政府开始重视农民自主经营
- C. 发展现代农业成为大势所趋
- D. 土地流转成为农村地区普遍现象

11. 古埃及第 10 王朝国王给儿子美利卡拉留下一份政治遗嘱,其中强调王权的伟大不是被理解为豪华的仪式或国王超人的力量,而是为臣民服务;同时还应注意到正在兴起的平民阶层的作用。上述主张意在

- A. 摈弃神权意识
- B. 延续王朝统治
- C. 宣扬契约关系
- D. 维护平民利益

12. 下图是 12 世纪手抄本插画《效忠仪式与分封契约》,图中左侧贵族单膝跪地,双手合十置于封君掌中;右侧封君手持象征土地的文书与宝剑。两人旁边有拉丁文题词“Fidelitas et Auxilium”(忠诚与援助)。该场景反映了中古西欧封君封臣制度



- A. 是血缘宗法为纽带的等级制
- B. 以土地为君臣权责关系基础
- C. 通过宗教仪式构建君臣秩序
- D. 体现出典型的集权专制特征

13. 西班牙耶稣会教士门多萨搜集来华传教士笔记资料,整理出版了《中华大帝国史》,构成了 16 世纪末西方人的“中国印象”,该书呈现出一个拥有丰富物产、发达经济、完善国家体制、强大国防力量的巨大强权帝国。此著作

- A. 直接推动了新航路的开辟
- B. 引发了欧洲的宗教改革运动
- C. 成为“西学东渐”有力证据
- D. 提供了西方认识中国的视角

14. 19 世纪末,德国借助“托马斯炼钢法”将生产成本降低 60%,钢铁产量跃居世界第二;美国依托“托拉斯组织”掌控 80% 以上石油生产,推动工业迅猛发展。与此同时,英国因过度倚重殖民地市场、科研投入严重不足(1913 年大学生数量仅为德国的 1/7)而逐渐失去领先优势。据此可知

- A. 教育科技水平决定国家整体实力
- B. 世界工业中心从欧洲转移到美国
- C. 欧美列强的竞争根源于工业革命
- D. 国家竞争力的消长重塑国际秩序

15. 印度诗人泰戈尔在《吉檀迦利》中,将对“神”的虔诚追寻与对祖国命运的关切相融合,以“献歌”形式抒发对民族精神的追寻;同时期,甘地以亲自纺纱、白衣白帽的身体实践作为“独特艺术表达”,唤起民众对殖民统治的抵制。二者的共同之处在于

- A. 借助宗教信仰推动民族独立运动
- B. 利用文化符号重构民族身份认同
- C. 通过艺术创作直接反抗殖民压迫
- D. 注重个人觉醒先于国家命运考量

16. 下表所示为勃列日涅夫执政时期,苏联对非洲军火出口数据及部分购买国位次的变化。这折射出

时间(年份)	出口总额	部分购买国家及排名
1967—1976	44.16 亿美元	埃及(1) 安哥拉(4) 索马里(5)
1976—1980	113.2 亿美元	埃塞俄比亚(2) 安哥拉(4) 索马里(8) 埃及(18)

- A. 非洲地区政局的变动与社会的变迁
- B. 民族独立运动的发展刺激了军备竞赛
- C. 美苏争霸开始波及到非洲广大地区
- D. 苏联出口军火意在控制非洲经济命脉

二、非选择题:本题共 3 小题,共 52 分。

17. 阅读材料,完成下列要求。(25 分)

材料一 《里耶秦简》记载:“乡啬夫既许,以律予之(里典)。里典以户籍为依据,掌一里之政令,督促百姓耕织,征收租赋。若有亡户、匿田者,里典与伍老连坐。”秦律规定,基层官吏需严格核查户口,民户不得擅自迁徙,违者处以重刑。

——据《里耶秦简研究》

材料二 汉代乡设三老,“掌教化”,劝导乡民遵行法令;啬夫“职听讼,收赋税”;游徼负责“循禁盗贼”。《汉书百官公卿表》载:“大率十里一亭,亭有长;十亭一乡,乡有三老、有秩、啬夫、游徼。”编户齐民制度下,百姓被纳入户籍,成为朝廷赋税、徭役的基本承担者。

——摘编自万昌华、赵兴彬《秦汉以来基层行政研究》

材料三 唐代“百户为里,五里为乡,两京及州县之郭内分为坊,郊外为村。里有里正,村有村正,坊有坊正,皆掌按比户口,课植农桑,检察非违,催驱赋役。”除行政职能外,里正需协助官府推行均田制,村正则负责调解邻里纠纷,维护乡村秩序。

——摘编自刘后滨《唐朝政令如何落实到乡里——基层政务与国家制度的弹性对接》

(1) 根据材料,概括秦、汉、唐三朝基层治理的共同特点,并分别指出其突出特色。

(12 分)

(2) 根据材料并结合所学知识,分析古代基层治理对王朝统治的影响,并谈谈其对现代基层治理的启示。(13 分)

18. 阅读材料,完成下列要求。(15 分)

材料一 黑死病刺激了中央集权国家的崛起,因为疾病不仅改变了欧洲的经济格局,还改变了赋税基础。在一个基本法律等级制度和官僚制度双双分崩离析的社会,开展税收工作可谓举步维艰。此外,尽管人均收入在 14 世纪末期出现上升势头,但达到起征点的人数仍然较少。当有关方面调整鼠疫暴发前的旧税率,收到的反响几乎都是民众抗议、暴动骚乱。整个 14 世纪,各个政府的根基都受到了动摇。有的政府被彻底推翻,有的则挺了过来,还有的在摇摇欲坠中被新形式的政府所取代。

——摘编自(英)罗伯特·S·戈特弗里德《瘟疫之王:黑死病及其后世界》

材料二 在征服天花的过程中,英国詹纳发明的牛痘接种法及中国人发明的人痘接种法都在消灭天花的过程中发挥了积极的作用。19 世纪中后期,英国实行了强制免疫制度,并通过立法手段强制国民接种天花疫苗。新中国成立之初,天花感染形势依旧不容乐观。1950 年 10 月,卫生部规定中国居民一律免费种痘。随着 1961 年中国最后一例天花病人的痊愈,中国境内再未见到天花病例。

20 世纪 50 年代,科学家找到生产冻干疫苗的方法。1959 年,世卫大会决定正式启动计划,希望至少 80% 的人口接种天花疫苗。1967—1979 年,27 个国家自愿捐赠了 4 亿多剂疫苗。在接种疫苗的同时,人类还不断地加强对天花的监测与防控。1977 年 10 月,世界上最后一例自然感染的天花病例出现在索马里。1980 年,第 33 届世界卫生大会宣布在世界范围内天花病毒已经被消灭,这是目前为止人类消灭的唯一的一种传染病。

——摘编自张绪忠《灾疫的历史记忆与史学反思》

(1)根据材料一,指出黑死病刺激中央集权国家崛起的史实依据。(7分)

19. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料 能源是人类赖以生存的基本条件之一,在人类历史发展中扮演着重要角色。人类对能源的开发利用经历了数万年,每次的“能源革命”都促成了人类文明发展的升级和迭代。



人类“能源革命”的三个阶段

(2)根据材料二并结合所学知识,概括人类消灭天花病毒采取的主要措施。(8分)

——据史丹、王蕾《能源革命及其对经济发展的作用》整理

根据材料并结合所学知识,任选一个阶段,自拟论题,从唯物史观的角度进行分析阐述。(要求:明确写出所拟论题,观点正确,史论结合,逻辑严密,表述成文)